

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Иванка Николаева Шивачева-Пинета,
Тракийски университет – Стара Загора

член на научното жури във връзка с конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по Методика на обучението по физическо възпитание (спортна анимация), област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ..., обявен в Държавен вестник, бр. 38/28.04.2023 г. от Тракийския университет за нуждите на Педагогически факултет

Становището е изготвено в съответствие със Заповед № 2348/29.06.2023 г. на Ректора на Тракийски университет, гр. Стара Загора.

В конкурсната процедура са подадени документи и е допуснат до оценяване един кандидат – ас. д-р **Донка Динчева Желева-Терзиева**.

Професионална биография на кандидата

Донка Динчева Желева-Терзиева завършва ОКС Бакалавър (1996) и Магистър (2012, специалност „Физическо възпитание“) в НСА “В. Левски” – София с професионална квалификация „Треньор по футбол и учител по физическо възпитание“ и „Физическо възпитание и спорт в средна степен та СОУ“. Притежава следдипломна квалификация Английски език (2014, 3-та степен).

От 1996 г. и до 2015 г. работи по специалността си в системата на средното образование и притежава трета професионално-квалификационна степен (от 2014 г., ДИПКУ към ТрУ, Стара Загора). Спортното и професионално развитие на Донка Терзиева включва богата спортна дейност: състезател по хандбал на ниво междуучилищни клубове (1981–1988 г.); състезател по футбол (1988–1997 г.) – шампион на Република България за 1991/1992 г.; съдия по футбол – национално ниво (1998–2006 г.); съдия по футбол – международно ниво – ръководещ (2006–2013 г.); съдийски наблюдател и делегат в ЕЮГ и Трета лига (2014 г. – понастоящем); ментор по програмата „Ментори и таланти“ на БФС за развитието на женското футболно съдийство – ниво 2 (2017–2021 г.); ментор по програмата „Ментори и таланти“ на БФС за развитието на футболното съдийство – ниво 1 (2021 г. – понастоящем); Председател на СНЦ „СК Широко сърце“, Стара Загора – сдружение, работещо в областта на спорта и спортната анимация; Зам.-председател и Секретар на СК към ОС на БФС, Стара Загора (2016 г. – понастоящем); Координатор програма „Grassroots“ за развитието на ученическия (момичета и девойки) футбол за област Стара Загора (2017 г. – понастоящем); Координатор Зонални турнири „Спортът – достъпен за всички деца“ за Деца и младежи в риск (2017 г. - понастоящем).

От 2015 г. постъпва в Педагогически факултет (ПФ) на Тракийски университет (ТрУ) – Стара Загора и до момента работи като асистент.

През 2021 г. придобива ОНС „доктор“ по научна специалност Теория на възпитанието и дидактика, ПФ на ТрУ – Ст. Загора, въз основа на защитен дисертационен труд на тема „Формиране на професионално-педагогическа компетентност за спортно-анимационна дейност“.

Обща характеристика на научната продукция

Кандидатът ас. д-р Донка Терзиева представя за участие в конкурса 25 научни публикации, от които:

- Хабилизационен труд – 1

- Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" – 1
- Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 22
- Публикувана глава от колективна монография – 1.

Публикациите на ас. Донка Терзиева са отпечатани в пълен текст. Представените по конкурса научни публикации са самостоятелни, а 13 са в чужди издания (Р Северна Македония, Сърбия, Чехия, Норвегия и др.). Част от тях (6) са публикувани в специализирани международни научни издания. 9 от материалите са на английски език.

В научните си публикации авторката търси и предлага отговори на актуални и значими проблеми на физическото възпитание и спорт (ФВС) и методика на обучението по ФВС, спортна анимация в образователна среда, формиране на съответната професионално-педагогическа компетентност и др. Те представят теоретичен анализ и задълбочени емпирични изследвания, за част от които е разработен авторски инструментариум. В разработките и научната работа на ас. Донка Терзиева се очертават следните области на научни интереси: *ФВС и методика на обучението по ФВС* (3.1, 7.8, 7.10, 7.11, 7.14, 7.15, 7.17, 7.18, 7.19, 7.20, 7.21, 7.22, 10.1); *спортна анимация в образователна среда* (7.2, 7.3, 7.4); *методическа подготовка на студенти и действащи учители за спортно-анимационна дейност* (5.1, 7.5, 7.7, 7.9, 7.12, 7.13, 7.16); *професионално личностна подготовка на студентите* (7.1, 7.6). Представените материали отговарят на обявения конкурс.

Приложените към конкурса материали представят и активна проектна дейност на ас. Донка Терзиева: участие в *организационния комитет* и провеждането на международен научен форум, организиран от ПФ на ТрУ; участие в един национален и в шест университетски научни и образователни *проекта*.

Популяризирането на резултатите от научните идеи, изследвания и анализи кандидатът реализира и чрез участие с 22 доклада в международни *научни форуми у нас* (11) и *в чужбина* (11) – Охрид (Р Северна Македония); Одрин (Турция); Копаоник (Сърбия); Прага (Чехия).

Цитиране в научната литература

Научната продукция на ас. Д. Терзиева намира отражение в научните търсения на други автори. Кандидатката представя за участие в конкурса *10 цитирания*, от които 2 в SCOPUS и Web of Sciences, потвърждаващи международната стойност на публикациите.

Преподавателска дейност

В приложените документи е посочено авторство на 20 учебни програми (на 3 от тях – в частта упражнения, 14 от програмите са приложени). Учебните дисциплини кореспондират с научните интереси, публикациите и научната специалност, по която е обявен конкурсът. Разработени са учебни програми и се водят курсове по следните задължителни, избираеми и факултативни дисциплини: Спортна анимация, Методики на обучението по физическо възпитание (хандбал и футбол), Туризъм, алпинизъм, ориентиране, Извънкласни спортни дейности, Организация и провеждане на спортни прояви в училище, Спорт и рекреация в свободното време – за спец. Педагогика на обучението по физическо възпитание, ОКС Бакалавър; Спортна анимация в образователна среда – за спец. Предучилищна и начална училищна педагогика (ПНУП), Предучилищна педагогика (ПУП) и Социална педагогика в ОКС Бакалавър, и спец. ПНУП в ОКС

Магистър; Спортни игри в начална училищна възраст (НУВ) – за спец. ПНУП и Начална училищна педагогика с чужд език (НУПЧЕ) в ОКС Бакалавър; Спортно-анимационна дейност в НУВ, Туризм и ориентиране в НУВ и Спортно-подготвителни игри – за следдипломна квалификация (СДК) Начален учител; Спортно-анимационна дейност в детската градина и Естествено-приложна двигателна дейност чрез игри – за СДК Детски учител и др.

В предложените материали не е посочено, но ас. Д. Терзиева има две участия в преподавателска мобилност по програма *ERAZMUS+* в Maltepe University, Истанбул, Република Турция – 2018 г. и в Република Северна Македония, Битоля, в Битолски университет "Св. Кл. Охридски" – 2019 г., чрез което съдейства за разширяване на международните научни и академични контакти с колеги от педагогически университети и факултети, както и за обогатяване на собствения опит на академичната общност на ПФ.

В предложените материали не е посочено ръководство на дипломанти.

Изпълнение на изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“

Представената от ас. Д. Терзиева научна продукция покрива минималните изисквания по групи показатели за академична длъжност „доцент“ както следва:

Показател А – 50 точки за защитена докторска дисертация.

Показател В – 100 точки за публикуван хабилитационен труд *Ролята на когнитивната сфера в обучението по физическо възпитание*. От позициите на компетентностния подход и интегритета на психиката и личността теоретично е представена и анализирана обусловеността на формирането и развитието на двигателните умения от когнитивната сфера в рамките на учебната дисциплина ФВС. Проведеното емпирично изследване извежда актуални данни за ефективността на обучението по ФВС, налични проблеми и насоки за оптимизиране.

Показател Г – 315 точки (при мин. 200), обобщени от три групи подпоказатели. Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" – 75 т. Статии и доклади, публикувани в неререферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 220 т. Публикувана глава от колективна монография – 20 т.

Показател Д – 80 точки (при мин. 50).

Показател Е – 55 точки за: участие в два международни и един национален научен или образователен проект;

Показател Ж – 115 точки за: *разработени 20 (14 приложени) учебни програми – 70 т.; участие с доклади в международни научни форуми в чужбина – 45.*

Научната продукция на ас. Д. Терзиева е съпроводена с необходимите документи. Няма сведения за плагиатство.

Представените документи и научна продукция от ас. д-р Д. Терзиева съответстват на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на ТрУ за развитие на академичния състав за заемане на академична длъжност „доцент“. Кандидатката отговаря на минималните национални наукометрични изисквания по всички групи показатели като превишава необходимите 400 т. и се формира обща сума от 600 т. (715 с показател Ж).

Основни приноси

Приемам изведените приноси от ас. Донка Терзиева. В представените научни

публикации се очертават значими научни теоретични и практико-приложни приноси. Акцентирам в синтезиран вид част от тях в областта на:

- теоретично изследване на възможностите на *спортната анимация* в образователна среда, както и действия за въвеждането ѝ в практиката за противопоставяне на актуалния проблем за нашето съвремие – хиподинамията;
- създаване на авторски структурно-образователен модел за реализиране на спортно-анимационна дейност в образователна среда;
- дефиниране, изследване и формиране на професионално педагогическа компетентност за спортно-анимационна дейност;
- ФВС за личностно развитие на подрастващите – извеждане на актуални проблеми на обучението и изследователски резултати;
- от позициите на компетентностния подход и интегритета на психиката и личността теоретично е анализирана обусловеността на формирането и развитието на двигателните умения от когнитивната сфера в рамките на учебната дисциплина ФВС;
- професионално личностна и методическа подготовка на студентите от педагогическите специалности за обучение по ФВС;
- влияние на дистанционното обучение по време на COVID-19 – върху двигателния статус на учениците, ефективността на обучението по ФВС на учениците и образователните резултати на студентите и специализантите;
- разработване на авторски инструментариум за емпиричните изследвания и др.

Изведените приноси в научната продукция на ас. д-р Донка Терзиева са предпоставка за оптимизиране на обучението по ФВС, разширяване на спортно-анимационната дейност в образователна среда, както и повишаване на съответната професионална компетентност педагогическите специалисти.

Заключение

Представените документи, научната продукция и обхвата на академичната дейност на ас. д-р **Донка Динчева Желева-Терзиева** са свидетелство за нейната научна и академична компетентност, значими приноси в методика на обучението по физическо възпитание и спорт и са основание за **положителна оценка**. Посочените основания мотивират моето становище да **подкрепя** кандидатурата на ас. д-р **Донка Динчева Желева-Терзиева** и предлагам на Факултетния съвет на ПФ да я избере за „**доцент**” по Методика на обучението по физическо възпитание (спортна анимация), област на висше образование 1. Педагогически науки, Професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по

28.08.2023 г.
Стара Загора

Член на научното жури:
/проф. д-р Иванка Шивачева-Пинеда/

OPINION

by **Prof. Ivanka Nikolaeva Shivacheva-Pineda, PhD**
Thrakia University – Stara Zagora

member of the scientific jury in connection with a competition for the academic position "Associate Professor" in Methodology of Training in Physical Education (Sports Animation), field of higher education 1. Pedagogical Sciences, Professional direction 1.3. Pedagogy of Training in ..., announced in the State Gazette, issue 38/28.04.2023 by Trakia University for the needs of the Faculty of Pedagogy

The opinion has been written in accordance with Order № 2348/29.06.2023 of the Rector of Trakia University, Stara Zagora.

In the competition procedure the documents of one candidate have been submitted and that one candidate has been admitted for evaluation – Assist. Prof. **Donka Dincheva Zheleva-Terzieva, PhD**.

Professional biography of the candidate

Donka Dincheva Zheleva-Terzieva graduated with a Bachelor's degree (1996) and a Master's degree (2012, specialty "Physical Education") at the National Sports Academy "V. Levski" – Sofia with the professional qualifications "Football coach and physical education teacher" and "Physical education and sports in the secondary school". She has a postgraduate qualification in English (2014, 3rd degree).

From 1996 to 2015, she worked in her specialty in the secondary education system and holds a third professional qualification degree (since 2014). The sports and professional development of Donka Terzieva includes rich sports activities: handball player at the level of interschool clubs (1981–1988); football player (1988-1997) – champion of the Republic of Bulgaria for 1991/1992; football referee – national level (1998-2006); football referee – international level – manager (2006–2013); referee observer and delegate in the Elite youth groups and the Third League (2014 – present); mentor under the "Mentors and Talents" program of the Bulgarian Football Union (BFU) for the development of women's football refereeing – level 2 (2017 – 2021); mentor under the "Mentors and Talents" program of the BFU for the development of football refereeing – level 1 (2021 – present); Chairman of the non-profit association "SK Wide heart ", Stara Zagora – an association working in the field of sports and sports animation; Vice-Chairman and Secretary of the SK to the District council of the BFU, Stara Zagora (2016 – present); Coordinator of the "Grassroots" program for the development of school (girls') football for the Stara Zagora region (2017 – present); Coordinator of Zonal Tournaments "Sport – accessible to all children" for Children and youth at risk (2017 – present).

Since 2015, she entered the Faculty of Pedagogy (FP) of Trakia University (TrU) – Stara Zagora and until now works as an assistant professor.

In 2021 she acquired PhD degree in scientific specialty Theory of education and didactics, FP of TrU, Stara Zagora on the basis of a defended dissertation on the topic "Formation of professional-pedagogical competence for sports-animation activity".

General characteristics of the scientific production

The candidate Assist. Prof. Donka Zheleva-Terzieva presents for participation in the competition *25 scientific publications*, of which:

- Habilitation work – 1
- Published book based on a defended dissertation work for awarding the educational and scientific degree PhD – 1
- Articles and reports published in unreferenced journals with peer-reviews or published in peer-reviewed collective volumes – 22
- Published chapter of a collective monograph – 1.

The publications of Assist. Prof. Donka Zheleva-Terzieva are printed in full text. The scientific publications presented at the competition are independent, and 13 are in foreign publications (North Macedonia, Serbia, Czech Republic, Norway, etc.). Some of them (6) have been published in specialized international scientific editions. 9 of materials are in English.

In her scientific publications, the author seeks and offers answers to current and significant problems of physical education and sports (PES) and methodology of training in PES, sports animation in an educational environment and formation of the relevant professional-pedagogical competence, etc. They present theoretical analysis and thorough empirical research, for some of which an author's tools have been developed. The following areas of scientific interests of Assist. Prof. Donka Terzieva are outlined in her publications and scientific activity: *physical education and sports and methodology of training in PES* (3.1, 7.8, 7.10, 7.11, 7.14, 7.15, 7.17, 7.18, 7.19, 7.20, 7.21, 7.22, 10.1); *sports animation in an educational environment* (7.2, 7.3, 7.4); *methodical training of students and active teachers for sports-animation activities* (5.1, 7.5, 7.7, 7.9, 7.12, 7.13, 7.16); *professional personal training of students* (7.1, 7.6). The submitted materials correspond to the announced competition.

The materials attached to the competition also present the active project activity of Assist. Prof. Donka Terzieva: participation in one national and six university scientific and educational projects; participation in the Organizing Committee and the holding of an International Scientific Forum, organized by the FP of TrU.

Popularization of the results of scientific ideas, researches and analyses is realized by the candidate through participation with 22 reports in International Scientific Forums at home (11) and abroad (11) - Ohrid (R. North Macedonia); Edirne (Turkey); Kopaonik (Serbia); Prague (Czech Republic).

Citation in the scientific literature

The scientific production of Assist. Prof. Donka Terzieva is reflected in the scientific researches of other authors. The candidate submits *10 citations* for participation in the competition, of which 2 in SCOPUS and Web of Sciences, confirming the international value of the publications.

Academic activity

Authorship of *20 study programs* (3 of them – in the exercises part, 14 of the programs are attached) is indicated. The courses correspond to the scientific interests, publications and the scientific specialty in which the competition was announced. Training programs have been developed and courses are conducted in the following compulsory, elective and facultative subjects: Sports animation, Methodology of teaching in physical education (handball and football),

Tourism, mountaineering, orientation, Extracurricular sports activities, Organization and conduct of sports activities at school, Sports and recreation in free time - for Bachelor's Degree Programme in Pedagogy of Teaching Physical Education (PTPE); Sports animation in an educational environment – for Bachelor's Degree Programme in Preschool and Primary School Pedagogy (PPSP), Preschool Pedagogy (PP) and Social Pedagogy (SP), and for Master's Degree Programme in PPSP; Sports games in primary school age (PSA) – for Bachelor's Degree Programme in PPSP and Primary School Pedagogy with a Foreign Language (PSPFL); Sports-animation activity at PSA, Tourism and orientation in PSA and Sports-preparatory games – for postgraduate qualification (PGQ) Primary Teacher; Sports-animation activity in kindergarten and Natural-applied motor activity through games - for PGQ Children's Teacher, etc.

It is not stated in the proposed materials, but Assist. Prof. D. Terzieva has two participations in *ERAZMUS+ mobility program* at Maltepe University, Istanbul, Republic of Turkey – 2018 and in the Republic of North Macedonia, Bitola, at Bitola University "St. Cl. Ohridski" – 2019, through which she helps to expand her international scientific and academic contacts with colleagues from pedagogical universities and faculties, as well as to enrich the own experience of the academic community of the FP.

A graduate guide is not specified in the proposed materials.

Fulfilment of the requirements for holding the academic position of "Associate Professor"

The scientific production presented by Assist. Prof. Donka Terzieva covers the minimum requirements in groups of indicators for the academic position "Associate Professor" as follows:

Indicator A – 50 points for a defended doctoral dissertation.

Indicator B – 100 points for published habilitation work *The role of the cognitive sphere in the teaching of physical education*. From the positions of the competence approach and the integrity of the psyche and the personality, the conditionality of the formation and development of motor skills from the cognitive sphere within the framework of the academic discipline PES is theoretically presented and analysed. The conducted empirical research brings up-to-date data on the effectiveness of PES training, existing problems and optimization guidelines.

Indicator G – 315 points (min. 200), summarized by three groups of sub-indicators. *Published book based on a defended dissertation work for awarding the educational and scientific degree "PhD" – 75 p. Articles and reports published in unreferenced journals with peer-reviews or published in peer-reviewed collective volumes – 220 p. Published chapter of a collective monograph – 20 p.*

Indicator D – 80 points (min. 50).

Indicator E – 55 points for: participation in two *international* and one *national scientific or educational project*;

Indicator Zh – 115 points for: *developed 20 (14 applied) study programs – 70 p.; participation with reports in international scientific forums abroad – 45 p.*

The scientific production of Assist. Prof. D. Terzieva is accompanied by the necessary documents. There is no information of plagiarism.

The submitted documents and scientific products presented by Assist. Prof. D. Terzieva correspond to the requirements for holding the academic position of "Associate Professor" of the Law for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the Regulations for application of the Law for development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the

Regulations of Trakia University for the development of the academic staff. The candidate meets the minimum national scientometric indicators for all groups in this competition, exceeding the required 400 points and forming a total of 600 p. (715 p. with indicator Zh).

Main contributions

I accept the contributions formulated by Assist. Prof. D. Terzieva. The presented scientific publications outline a complex of important scientific theoretical and practically-applied contributions. I accentuate in a synthesized form some of them in the field of:

- theoretical study of the possibilities of sports animation in an educational environment, as well as actions to introduce it into practice to counter the current problem of our time - hypodynamia;
- creation of an author's structural-educational model for the implementation of sports-animation activity in an educational environment;
- definition, research and formation of professional pedagogical competence for sports-animation activity;
- PES for personal development of adolescents – bringing out current problems of education and research results;
- From the positions of the competence approach and the integrity of the psyche and the personality, the conditionality of the formation and development of motor skills from the cognitive sphere within the framework of the academic discipline PES is theoretically presented and analysed;
- professional, personal and methodical preparation of students from the pedagogical specialties for training in the PES;
- impact of distance learning during COVID-19 – on the motor status of pupils, the effectiveness of training in PES of students, and the educational outcomes of students and post-graduate students;
- development of author's tools for empirical research, etc.

The contributions made in the scientific production of Assist. Prof. Donka Terzieva are a prerequisite for optimizing the training in PES, expanding the sports-animation activity in an educational environment, as well as increasing the relevant professional competence of the pedagogical specialists.

Conclusion

The submitted documents, the scientific production and the scope of the academic activity of Assist. Prof. **Donka Dincheva Zheleva-Terzieva** are evidence of her scientific and academic competence, significant contributions to methodology of training in physical education and sports and are grounds for a **positive assessment**. The stated reasons determine my opinion to **support** the candidacy of Assist. Prof. **Donka Dincheva Zheleva-Terzieva** and I propose to the Faculty Council of the Faculty of Pedagogy to elect her as an "**Associate Professor**" in Methodology of training in physical education (Sports Animation), field of higher education 1. Pedagogical sciences, Professional direction 1.3. Pedagogy of training in

28.08.2022.
Stara Zagora

Member of the scientific jury:
/Prof. Ivanka Shivacheva-Pineda, PhD/